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УКРАЇНСЬКА ІСТОРІОГРАФІЯ
ДОШКІЛЬНОЇ, СЕРЕДНЬОЇ ТА ВИЩОЇ ПРИВАТНОЇ 

ОСВІТИ УКРАЇНИ: ПОРІВНЯЛЬНИЙ АСПЕКТ

Здійснено аналіз історіографії приватної освіти України. Проведено порівняння 
стану дослідження трьох ланок української приватної освіти: дошкільної, середньої та 
вищої. На основі огляду праць українських науковців зроблено спробу зіставити стан 
вивчення ланок освіти, рівень досліджень, їхню специфіку, спільні й відмінні риси. На-
голошено, що наукове зацікавлення недержавним сектором освіти постало практично 
синхронно з його утворенням. Зазначено, що наукові праці, присвячені дошкільній при-
ватній освіті, зосереджуються на приватних закладах першої ланки не як на окремому 
феномені, а переважно в контексті національної дошкільної системи. Констатовано, 
що більшість дослідників приватної середньої освіти погоджуються, що такі установи 
забезпечують її здобуття на належному рівні, водночас наукові дослідження щодо за-
кладів стосуються різних аспектів: від освітнього процесу та запозичення іноземних 
практик до специфіки фінансування і функціювання у сучасних умовах.

На основі досліджених фактів виснувано, що розподіл уваги українських дослід-
ників щодо становлення мережі приватних навчальних закладів різних рівнів нерівно-
мірний: найбільша кількість праць у галузі присвячена сектору приватної вищої освіти 
незалежної України як в історичному розвитку, так і крізь призму педагогіки, філософії 
та інших галузей науки, натомість бракує наукових узагальнень і комплексних праць 
щодо першого та другого рівнів закладів приватної форми власності.

Ключові слова: приватна освіта, недержавна освіта, національна система освіти, 
заклади освіти, вища освіта, приватний навчальний заклад, «Нова українська школа».

Проголошення незалежності в 1991 р. стало ключовим історичним момен-
том для України з огляду на можливість відновлення державного суверенітету, 
самостійності у веденні внутрішньої і зовнішньої політики, реалізації потенціалу 
українського народу щодо розбудови громадянського суспільства. Започаткова-
ний на зламі 90-х років ХХ ст. процес новітнього українського державотворення 
триває і сьогодні. Освітня сфера як його складова однією з перших відреагу-
вала на розпад СРСР. Адже через утворення навчальних закладів різних форм 
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власності, запозичення міжнародного досвіду, інноваційних методик та форматів 
українській освіті вдалося продемонструвати свою незалежність і відмінність 
від тієї освітньої системи, що існувала в Радянському Союзі. З огляду на ріст 
суспільного запиту впродовж трьох наступних десятиліть в Україні відбувалося 
активне запозичення закордонного досвіду, імплементація міжнародних норм, що 
стосувалися функціювання системи освіти й освітнього ринку. Все це вплинуло 
на появу та розвиток низки приватних навчальних закладів, покликаних подо-
лати явне розчарування рівнем і якістю освітнього процесу батьків та їхніх дітей. 
Зрозуміло, що поява величезної галузі приватної освіти привернула до себе увагу 
дослідників із різних сфер гуманітарного профілю, які розглядали історичну 
складову демократизації цієї сфери суспільно-політичного життя. Як наслідок, 
в українській історіографії з’явилася низка фундаментальних і прикладних до-
сліджень із дошкільного, середнього та вищого освітніх рівнів у галузі приватної 
освіти. Такий стан речей спонукає сучасних істориків проводити системний аналіз 
уже наявного наукового доробку українських дослідників у сфері функціювання 
приватної освіти в Україні.

Комплекс наявних наукових студій, що стосуються феномена функціювання 
дошкільного, середнього й вищого освітніх рівнів приватної освіти, відрізняється 
як за кількістю розвідок, так і за специфікою досліджуваних аспектів. На перший 
погляд, більшість із них мала б містити опис та оцінку середньої освіти як най-
чисельнішою із залучених учасників процесу. Це пов’язане з тим, що, згідно з 
даними Державної служби статистики у 2021/2022 н. р., кількість учнів в україн-
ських приватних школах перевищувала 66 тис. і була більшою, ніж, наприклад, 
здобувачів у приватних закладах вищої освіти1. Однак висловлена логічна гіпотеза 
потребує доведення, а отже, й аналізу наявного історіографічного доробку щодо 
різних рівнів приватної освіти, що і є метою статті.

В Україні дошкільна освіта – це обов’язкова частина в системі безперервного 
навчання і посідає важливе місце у процесі цілісного розвитку дитини. Як і в дер-
жавній, зміст приватної дошкільної освіти забезпечує наступність між дошкільною 
та початковою. Попри це, на сьогодні функціювання дошкільної приватної освіти 
не стало об’єктом окремого комплексного історичного дослідження. Певною мі-
рою заповнює цю прогалину колективна монографія Світлани Васильєвої, Наталії 
Гавриш, Вікторії Рагозіної2. У ній дослідниці крізь призму педагогіки спробували 
проаналізувати систему функціювання закладів цієї форми власності поряд із 
державними на тлі національної системи освіти незалежної України. Науковиці 
вивчили й показали специфіку функціювання груп у різних типах закладів до-
шкільної освіти. Одним із аспектів став розгляд розвитку недержавних дошкільних 
закладів як прикладу установ нового типу.

1 Загальна середня освіта в Україні у 2021 році: Статистична інформація. Державна служба 
статистики України. Офіційний сайт. URL: https://www.ukrstat.gov.ua/operativ/operativ2022/
osv/osv_rik/zso21_ue.xlsx 

2 Васильєва С. А., Гавриш Н. В., Рагозіна В. В. Виховання дітей раннього віку в закладах 
дошкільної освіти різних типів: монографія / за наук. ред. Н. В. Гавриш. Кропивницький: 
ІМЕКС – ЛТД, 2021. 226 с.
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Виокремити приватні садки як новий тип дошкільного навчального закладу 
запропонувала Ольга Березіна (Доманова)3. Вона зосередила наукові пошуки на 
вивченні процесу оновлення дошкільної системи освіти та закладах нового типу й 
проаналізувала соціальний запит на становлення мережі таких приватних закладів, 
очікування щодо його забезпечення. Дослідниця дійшла висновку, що приватні 
садки задовольняють найрізноманітніші сподівання батьків із питань індивіду-
ального розвитку їхніх дітей і підготовки їх до школи.

Однак не всі науковці погоджувалися з тезою О. Березіної. До прикладу, 
І. Ващенко та В. Бабич4 вказували, що кадровий склад більшості приватних до-
шкільних закладів не має ні відповідної фахової підготовки, ні педагогічної освіти, 
тож про задоволення соціального запиту не лише на комфортну, а передовсім на 
якісну освіту на цьому рівні не йдеться.

Потенціал приватних дошкільних закладів освіти як альтернативи держав-
ним у розвідках окреслили Ростислав Руденський та Ірина Жаркова5. Дослідники 
визначили критерії, якими варто керуватися, порівнюючи діяльність дошкільних 
закладів різної форми власності. Крім того, їм вдалося проаналізувати стан при-
ватної мережі закладів дошкільної освіти в Україні на сучасному етапі, беручи до 
уваги й регіональну специфіку.

Окрему групу розвідок із проблематики становлять праці, у яких зазначені 
юридичні, економічні чинники розвитку й функціювання приватних садків в умо-
вах незалежності України або ж підходи до їхнього менеджменту. Так, наприклад, 
розглядаючи економічний аспект проблеми, Катерина Мащенко6, Ольга Кириленко, 
Яна Бучковська7 констатують, що приватні дошкільні навчальні заклади України 
мають високу конкурентоспроможність за обсягом і якістю послуг. Проте ця мережа 
не може витіснити державний сектор, оскільки не гарантує соціальної рівності в 
доступі до освіти. Загалом наукові праці, присвячені дошкільній приватній освіті, 

3 Доманова О. Нові типи ДНЗ як напрямки оновлення системи дошкільної освіти. Актуальні 
проблеми науки та освіти: збірник матеріалів XVІ підсумкової науково-практичної конференції 
викладачів МДУ (Маріуполь, 31 січня 2014 р.) / за заг. ред. К. В. Балабанова. Маріуполь, 2014. 
С. 281–283; Доманова О. Освітня діяльність дошкільних навчальних закладів нового типу: само-
реалізація дитини. Педагогічний дискурс: зб. наук. праць. Хмельницький, 2012. Вип. 13. С. 92–95; 
Березіна О. Дошкільні навчальні заклади нового типу: батьківські очікування. Актуальні про-
блеми науки та освіти: збірник матеріалів XVIІ підсумкової науково-практичної конференції 
викладачів МДУ / ред. К. В. Балабанова. Маріуполь, 2015. С. 252–254; Березіна О. Обґрунтування 
організаційно-педагогічних умов освітньої діяльності дошкільного навчального закладу нового 
типу. Вісник Житомирського державного університету імені Івана Франка. Педагогічні науки. 
2017. Вип. 4 (90). С. 17–21.

4 Ващенко І. В., Бабич В. М. Дошкільна освіта: сучасний стан, перспективи розвитку та якість 
в управлінні. Науковий часопис Національного педагогічного університету імені М. П. Драго-
манова. Серія 5. Педагогічні науки: реалії та перспективи. 2011. Вип. 26. С. 21–25. 

5 Руденський Р., Жаркова І. Приватні заклади дошкільної освіти як альтернатива державним 
установам з освітньої підготовки дошкільників. Наукові записки Тернопільського національного 
педагогічного університету імені Володимира Гнатюка. Серія: педагогіка. 2022. Вип. 1 (2). 
С. 59–66.

6 Мащенко К. Фінанси приватних дошкільних навчальних закладів: особливості і проблеми. 
Наукові записки. Серія «Економіка»: зб. наук. праць. Острог, 2011. Вип. 16: Фінансова система 
України. С. 197–204.

7 Кириленко О., Бучковська Я. Пріоритетні напрямки вдосконалення фінансування до-
шкільної освіти в Україні. Світ фінансів. 2014. Вип. 3. С. 20–30.
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зосереджуються на приватних закладах першої ланки не як на окремому феномені, 
а переважно в контексті національної дошкільної системи.

Пласт праць українських дослідників, які студіюють приватну ініціативу в 
середній школі, складається з окремих розвідок у різних галузях науки. Натомість 
цілісного історичного дослідження генези приватної середньої школи в Україні з 
1991 р. немає.

Термінологічне поле приватної середньої освіти в Україні описала Наталія 
Яременко8. Наукові розвідки дослідниці стосуються процесу творення нормативно-
правових засад функціювання недержавних шкіл9 в Україні, які вона виокремила 
у два етапи законотворення. Особливість праць науковиці – порівняльний аспект. 
Наталія Яременко звернула увагу на позитивний міжнародний освітній досвід і 
розглянула новостворену приватну середню школу України на тлі значної традиції 
недержавної освіти Великобританії. У монографії у співавторстві з Оленою Другано-
вою дослідниця10 спробувала виявити загальні й специфічні риси сучасної приватної 
освіти в державах, загальні цільові та ціннісні пріоритети, національну і культурну 
специфіку, реалізовану у змісті, формах, особливостях освітньої діяльності.

До досвіду елітних шкіл Великобританії зверталася у наукових пошуках і Наталія 
Хайдарі11, реалізувавши їх у розробці практичних рекомендацій для мережі україн-
ських приватних середніх шкіл на законодавчому, науково-методичному, освітньо-ад-
міністративному та шкільному рівнях. На основі компаративного аналізу дослідниця 
заторкнула проблему співвідношення елітності освіти з приватними школами України.

До розвідок, які розглядали приватну середню освіту в національній освітній 
системі України, варто віднести роботи Наталії Дічек. Дослідниця виокремила пе-
ріод та діячів, з якими пов’язане інтенсивне відкриття і середніх, і вищих приватних 
навчальних закладів не де-юре, а де-факто12. Започаткування формування мережі 
приватних навчальних установ у 90-х роках ХХ ст. Н. Дічек вважає суперечливим за 
соціальною роллю явищем13, оскільки цей процес водночас сприяв індивідуалізації 
навчання й запровадженню нових форм, методів і технологій в освіті та розшаруванню 

8 Яременко Н. Термінологічне поле приватної освіти Англії та України. Педагогіка фор-
мування творчої особистості у вищій і загальноосвітній школах: зб. наук. праць. Запоріжжя, 
2012. Вип. 24 (51). С. 310–315.

9 Яременко Н. Особливості урядової політики в галузі приватної освіти України (80-ті роки 
ХХ ст. – початок 90-х рр. ХХ ст.). Актуальні проблеми педагогіки, психології та професійної 
освіти. 2015. Вип. 2 (2). С. 22–26; Яременко Н. Особливості урядової політики в галузі приватної 
освіти України (кінець 90-х рр. ХХ ст. – початок ХХІ століття). Актуальні проблеми педагогіки, 
психології та професійної освіти. 2016. Вип. 2. С. 45–49.

10 Друганова О. М., Яременко Н. В. Приватна освіта в Англії і в Україні: минуле і сучасність. 
Київ: ЦП «Компринт», 2017. 298 с.

11 Хайдарі Н. Використання досвіду британських елітних шкіл-пансіонів «паблік скулз» в 
Україні. Педагогічний дискурс. 2017. Вип. 23. С. 177–183; Хайдарі Н. Приватна освіта як осно-
ва діяльності елітних навчальних закладів в Україні. 2017. С. 29–32. URL: https://er.nau.edu.ua/
bitstream/NAU/36830/1/%D0%A5%D0%B0%D0%B9%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%96%20
%D0%9D.%D0%86._%20%D1%82%D0%B5%D0%B7%D0%B8.doc

12 Дічек Н. Тенденції шкільної освітньої політики в Україні у перше десятиріччя незалеж-
ності. Педагогіка і психологія. 2019. Вип. 2. С. 72–86.

13 Дічек Н. Парадигми розвитку та тенденції реформування шкільної освіти в Україні у 
добу незалежності. Анотовані результати науково-дослідної роботи Інституту педагогіки за 
2019 рік. 2019–2020. С. 52–54. URL: http://lib.iitta.gov.ua/718964/1/anotoaini-52-54.pdf
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учнів за соціально-майновою ознакою. Цю ідею розвинув і Михайло Альохін14, який 
розглянув приватні школи України в соціально-педагогічному контексті, підтверджу-
ючи тезу про їхню роль у соціальному відтворенні еліти суспільства та провокуванні 
освітньої нерівності. Поза тим дослідник зосередився на аргументуванні позитивних 
і негативних сторін навчання в недержавних загальноосвітніх закладах.

Питанням становлення, еволюції та функціювання ринку приватної освіти в 
Україні, особливостям впливу приватної середньої освіти на розвиток громадян-
ського суспільства в державі присвячені розвідки Т. Литвиненко15, Л. Паращенко16, 
В. Нідзельської17, О. Язикова18. Аналіз процесу відновлення приватної школи в 
Україні з погляду економічної науки, засад її розвитку в контексті формування ре-
сурсного потенціалу держави провела Алла Лейбович19; юридичний, економічний 
аспекти проблеми, а також міжнародний контекст проаналізувала Світлана Цюра20.

Окрема категорія розвідок сфокусована на регіональному аспекті – розгля-
дає становлення і розвиток мережі приватних загальноосвітніх закладів у певних 
географічних межах. До них можна віднести праці А. Лейбович21, О. Чайкової, 
А. Звонка22 й ін.

Взаємозв’язок створення і сприяння розвитку мережі приватних шкіл задля 
стимулювання конкуренції на освітньому ринку незалежної України і, як наслідок, 
підвищення якості освіти, а також проблематику створення нових можливостей 
та інноваційних підходів до організації навчального процесу й управління ним 
дослідили Оксана Сенчук23, Людмила Карамушка.

14 Alokhin M. Development of private school education in Ukraine: social and pedagogical context. 
Sciences of Europe. 2020. Issue 61. Р. 48–52.

15 Литвиненко Т. А. Приватні середні та вищі навчальні заклади в українській національній 
системі освіти в кінці ХХ – на початку ХХІ сторіччя. Збірник наукових праць Харківського на-
ціонального педагогічного університету імені Г. С. Сковороди. Серія «Історія та географія». 
Харків, 2014. Вип. 51. С. 74–78.

16 Паращенко Л. Приватна школа як чинник демократизації освіти України. Освіта і управ-
ління. 2009. Вип. 12 (2). С. 138–142.

17 Nidzelska V. Private school as a resource for modernization of national education. Education 
and Management. 2011. Issue 14 (1). P. 76–79.

18 Yazykov O. I. Modeling of personality-oriented educational system of a private secondary 
school. Pedagogy of formation of creative personality in higher and secondary schools: a collection 
of scientifi c works. Zaporizhzhia, 2009. Issue 5 (58). P. 495–500.

19 Лейбович А. Засади розвитку приватних шкіл в Україні. Електронне наукове фахове видан-
ня «Ефективна економіка». 2018. Вип. 5. URL: http://www.economy.nayka.com.ua/?op=1&z=6356; 
Лейбович А. Формування ресурсного потенціалу України на засадах розвитку загальної середньої 
освіти: дис. ... д-ра філософії: 051 / Запорізький національний університет. Запоріжжя, 2020. 221 с.

20 Цюра С. Нові моделі соціального партнерства школи і сім’ї: приватна загальноосвітня 
школа в Україні. Педагогічна освіта: теорія і практика. 2012. Вип. 11. С. 107–112.

21 Лейбович А. Розвиток приватних шкіл запорізького регіону. Економiка та держава. 2018. 
Вип. 5. С. 102–106.

22 Чайкова О., Звонко А. Аналіз стратегічного позиціонування приватних шкіл м. Харкова. 
Інформаційні технології: наука, техніка, технологія, освіта, здоров’я: тези доповідей ХXVІІI 
Міжнародної науково-практичної конференції MicroCAD-2020 (Харків, 28–30 жовтня 2020 р.): 
у 5 ч. / за ред. проф. Є. І. Сокол. Харків: НТУ «ХПІ». Ч. IІІ. С. 310.

23 Сенчук О. Створення нових можливостей підвищення якості освіти через сприяння роз-
витку приватних шкіл та особливості управління ними. Освітологічний дискурс. 2010. Вип. 2. 
С. 165–175.
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З огляду на активне реформування освітньої сфери, яке 2018 р. розпочалося 
першим етапом реформи загальної середньої освіти «Нова українська школа» 
(НУШ) у початковій школі, українська історіографія поповнилася ґрунтовними 
дослідженнями. Так, Ольга Пилипів24 дослідила й проаналізувала історію, органі-
заційно-педагогічні умови діяльності початкових шкіл приватної форми власності в 
Україні, зокрема зміст, методи і форми їхнього функціювання, відзначивши, що на 
практиці такі заклади стикаються зі суперечностями, зумовленими недосконалістю 
нормативної та методичної баз.

Добре знаний у західній історіографії феномен державно-приватного парт-
нерства в освіті та науці з часом актуалізації в освітньому просторі України також 
привернув увагу науковців. Його розвиток й основні проблеми імплементації 
такої взаємодії описали Людмила та Ганна Калініних25. Дослідниць зацікавило 
зародження нового типу загальноосвітніх шкіл – державних «контрактних», або 
«чартерних», закладів з особливим поєднанням типів фінансування та управ-
ління. Наголошено, що такі освітні заклади зазвичай розглядають як «гібриди» 
державних і приватних. Вони мають переваги, адже перебувають у власності та 
фінансуванні державного сектора, а керує ними приватний. Нормативну основу 
державно-приватного партнерства в цій сфері в Україні схарактеризувала Тамара 
Губанова26. Увагу на вивченні міжнародного досвіду та його імплементації в за-
гальній середній освіті України сфокусувала І. Дьоміна27. Такий вибір дослідниця 
пояснила актуальністю проблематики, яку спричинили процеси децентралізації 
та глобалізації. Концепт і зміст феномена державно-приватного партнерства в 
середній школі дослідив О. Топузов28. Загалом більшість учених погоджується, 
що приватні заклади середньої освіти на належному рівні забезпечують здобуття 
повної загальної середньої освіти. Водночас наукові дослідження щодо цієї галузі 
приватної освіти стосуються різних аспектів: від освітнього процесу та запозичення 
іноземних практик до специфіки фінансування і функціювання у сучасних умовах.

Приватна вища освіта стала предметом наукового дослідження низки укра-
їнських учених: педагогів, істориків, соціологів, економістів, науковців з інших 
галузей науки. Одну з перших спроб короткого нарису історії розбудови сучасної 

24 Пилипів О. Діяльність приватних ЗОШ І ступеня в Україні: історія і сучасність. Люди-
нознавчі студії. Серія: Педагогіка. 2015. Вип. 1 (33). С. 156–162; Пилипів О. Розвиток загаль-
ноосвітніх шкіл першого ступеня приватної форми власності в Україні (кінець ХХ – початок 
ХХІ століття): дис. ... канд. пед. наук: 13.00.01 / Київський університет імені Бориса Грінченка. 
Київ, 2021. 235 с.

25 Kalinina L., Kalinina G. Genesis and problems of development of state-public management of 
education in Ukraine. Український педагогічний журнал. 2016. Вип. 1. С. 30–40.

26 Губанова Т. Державно-приватне партнерство у сфері освіти і науки в Україні: нормативно-
правова характеристика. Підприємництво, господарство і право. Теорія держави і права. 2019. 
Вип. 6. DOI: https://doi.org/10.32849/2663-5313/2019.6.40.

27 Дьоміна І. О. Державно-приватне партнерство як механізм розвитку сфери освіти в Україні 
в умовах децентралізації та глобалізації. Вчені записки Таврійського національного універси-
тету імені В. І. Вернадського. Серія: Державне управління. 2021. Т. 32 (71). Вип. 2. С. 52–58; 
Дьоміна І. О. Світовий досвід публічно-приватного партнерства у сфері загальної середньої 
освіти: можливості для України. Міжнародний науковий журнал «Грааль науки». 2021. Квітень. 
Вип. 2–3. С. 113–114.

28 Topuzov O. Educational partnership in the system of general secondary education: concept and 
content. Український педагогічний журнал. 2020. Вип. 3. С. 5–13.
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приватної вищої школи в 1990-х роках зробив І. Тимошенко29, який визначив її появу 
як об’єктивну необхідність на етапі трансформації суспільства з наступним вагомим 
впливом й на державні форми освіти. Йому належить і періодизація становлення 
приватної вищої освіти в Україні, у якій виділено чотири етапи. Альтернативну 
періодизацію згодом подала Тетяна Литвиненко30.

Підґрунтя для наступних досліджень заклали праці харківських дослідників 
на чолі з істориком Валентиною Астаховою – науковці розробили концептуальні 
основи діяльності приватних вишів31. Зокрема, В. Астахова запропонувала альтерна-
тивну періодизацію становлення приватної вищої школи часів незалежності. Також 
науковиця акцентувала увагу на принципових відмінностях приватних закладів від 
державних. Праці дослідниці демонструють оцінку та критичне ставлення до не-
державної вищої школи на різних етапах її існування, аналіз стану сектора загалом.

Валентина Астахова виділила три чіткі групи приватних вищих навчальних за-
кладів (ВНЗ)32, окреслила негативні та позитивні аспекти їхньої діяльності, загалом 
називаючи приватний сектор чинником творення могутньої системної освітянської 
інновації, конкурентного середовища й розвитку прогресивних тенденцій в освіті. 
Дослідниця ствердила, що, вступаючи у третє десятиліття своєї історії, приватна 
вища школа вже мала власні значні науково-дослідні та методичні напрацювання, 
концепцію розвитку й гідне місце в освітянському просторі країни33.

Значний доробок має Олександр Сидоренко. Науковець розглядав приват-
ний сектор вищої освіти України крізь призму соціології освіти як складне со-
ціокультурне явище, соціальний інститут. Також він студіював особливості його 
становлення та розвитку після відновлення незалежності34. Дослідник зосередив 
увагу на принципі елітарності в діяльності приватних освітніх структур35, який у 
поєднанні з іншими критеріями відбору забезпечував створення мережі еталон-
них навчальних закладів, що стали своєрідними взірцями рівнів навчання в усіх 
галузях знання. Поряд із цим у монографіях і розвідках науковця обґрунтовано 

29 Тимошенко Л. I. Розвиток приватної освіти в Україні: основні підсумки і перспективи. При-
ватное образование в посттоталитарном обществе: первые итоги, проблемы, перспективы: 
программа и материалы международного семинара лидеров приватного образования. Харьков, 
1999. Вип. Х. С. 80–84.

30 Литвиненко Т. А. Становлення та розвиток приватної освіти в Україні: періодизація про-
цесу. Науковий вісник Південноукраїнського національного педагогічного університету імені 
К. Д. Ушинського. Одеса, 2012. Вип. 5–6. С. 112–117.

31 Приватная высшая школа в объективе времени: украинский вариант: монография / під. 
заг. ред. В. І. Астахової. Харків, 2009. 464 с.; Астахова В. И. Место и роль приватных вузов в 
украинской национальной системе образования. Вчені записки Харківського гуманітарного 
університету «Народна українська академія». 2000. Т. 6. С. 27–45.

32 Астахова В. Аналітична записка про стан приватного сектору освіти в Україні. Вчені за-
писки Харківського гуманітарного університету «Народна українська академія». 2011. Т. 17. 
С. 556.

33 Астахова В. Приватна вища освіта України напередодні свого чвертьвікового ювілею. 
Вища освіта України. 2015. Вип. 3. С. 14–18.

34 Сидоренко Л. О. Приватна вища школа як соціальний інститут: особливості становлення 
та розвитку в Україні: автореф. дис.… д-ра соціол. наук: 22.00.03 / Університет внутрішніх справ. 
Харків, 2001. 38 с.

35 Сидоренко О. Трансформація освітньої парадигми в умовах реформування суспільства. 
Вісник Харківського національного університету внутрішніх справ. 2001. Вип. 13. С. 216.
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життєву необхідність існування приватного сектора в національних системах осві-
ти. Як приклад наведено задоволення соціального запиту в галузі приватних ВНЗ. 
Ідентичність основних аспектів навчального процесу в державних і приватних на-
вчальних закладах, концептуальні принципи організації навчання у приватних ВНЗ, 
управління недержавними ВНЗ, сполучення пізнавально-виховної та економічної 
сторін функціювання системи освіти – аспекти діяльності приватної вищої школи, 
які привернули увагу О. Сидоренка36.

Приватну вищу школу в Україні у вимірі філософії освіти досліджував Віктор 
Андрущенко. Публікації та монографії науковця заторкують питання філософських 
засад трансформації вищої освіти та становлення системи недержавних ВНЗ, ме-
неджменту й інновацій як стратегії «українського прориву» в освіті37.

Серед найновіших праць, що стосуються проблематики приватної вищої 
освіти, варто виділити першу історико-педагогічну монографію Лариси Корж-
Усенко й Олени Сидоренко. Хоча у фокусі роботи опинилася генеза недержавної 
вищої школи України в кінці XIX – на початку ХХ ст., дослідниці не оминули 
увагою сучасного стану сектора. В окремому розділі монографії проаналізовано 
етапи розвитку приватної системи вищої освіти незалежної України, розглянуто 
її міжнародний контекст і спрогнозовано перспективи розвитку38.

Кількісно виділяються в сучасній історіографії праці, у яких розглянуто під-
ходи до управління приватними вищими навчальними закладами. Окрім Андру-
щенка, цьому аспекту присвячені дослідження Юрія Іванова39, Ірини Яфонкіної40, 
Тетяни Цуканової41, Андрія Гончаренка42, Світлани Жараї43.

Утворення освітнього ринку й економічні аспекти функціювання приват-
них вищих навчальних закладів досліджували Володимир Пономаренко, Олена 

36 Сидоренко О. Л. Приватна вища освіта: шляхи України у світовому вимірі. Харків: Основа, 
2000. 255 c.; Сидоренко О. Приватна вища школа в системі ринкових відносин України. Вісник 
Харківського національного університету внутрішніх справ. 2000. Вип. 10. С. 240–247.

37 Андрущенко В., Корольов Б., Астахова В. та ін. Приватна школа України на шляху ін-
новацій: монографія. Харків: Вид-во НУА, 2005. 320 с.; Андрущенко В. Філософські засади 
трансформації вищої освіти в Україні на початку ХХІ століття. Київ: Педагогічна думка, 2007. 
350 с.; Філософія освіти: Навчальний посібник / за заг. ред. В. Андрущенка, І. Передборської. 
Київ: Вид-во НПУ імені М. П. Драгоманова, 2009. 329 с.; Андрущенко В. П. Феномен освіти: 
монографія: у 5 кн. Суми: Університетська книга, 2020.

38 Корж-Усенко Л. В., Сидоренко О. Л. Недержавна вища школа України: ретродосвід та 
сучасні виклики: монографія. Суми, 2020. 160 с.

39 Іванов Ю. І. Проблеми конкурентоспроможності вищих навчальних закладів України: 
теорія і практика: монографія. Полтава: РВВ ПУЕТ, 2010. 136 с.

40 Яфонкіна І. Приватна освіта як чинник демократизації українського суспільства. Держава 
і право. Юридичні і політичні науки. 2013. Вип. 60. С. 571–577.

41 Цуканова Т. О. Організаційно-педагогічні засади управління загальноосвітніми навчальни-
ми закладами приватної форми власності: дис. … канд. пед. наук: 25.00.05 / Інститут педагогіки 
АПН України. Київ, 1999. 220 с. 

42 Гончаренко А. М. Управління капіталом приватного вищого навчального закладу: авто-
реф. дис. ... канд. екон. наук: 08.00.04 / Приватний вищий навчальний заклад «Європейський 
університет». Київ. 2009. 20 с.

43 Жарая С. Б. Управління системою вищих навчальних закладів недержавної форми влас-
ності в Україні: дис. … канд. наук з держ. управління: 25.00.05 / Українська академія державного 
управління при Президентові України. Київ, 1998. 169 с.
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Раєвнєва та Костянтин Стрижиченко44. Аспект державно-приватного партнерства 
у професійній і вищій освіті здобув увагу дослідників дещо швидше, ніж його 
функціювання на інших рівнях освіти. Цим питанням займалися Руслан Хусаінов45, 
Олена Москвічова46, Олександра Бородієнко47 й ін. Подібно до дослідників, які 
вивчали цей аспект у системі середньої школи, науковці звертаються до запрова-
дження практики з огляду на реформування третього рівня освіти та децентралі-
зації. Фактично приватна вища освіта стала предметом уваги низки дослідників, 
які намагалися не лише продемонструвати позитивні наслідки її розвитку, а й 
передусім звертали увагу на такі важливі аспекти, як забезпечення конкурентності 
освітніх послуг, якості освіти, впровадженні нових механізмів і форм соціального 
партнерства щодо функціювання цієї галузі приватної освіти.

Узагальнення наявних досліджень щодо генези приватної освіти в Україні 
дає змогу виснувати, що історіографія зазначеної проблеми перебуває на етапі 
формування. Треба зазначити, що аналітичні публікації та розвідки, які стосуються 
дошкільної, середньої і вищої освіти, є, однак монографічних досліджень, ґрун-
товних статей украй мало, особливо в галузі історичної науки.

Аналіз наукових розвідок дав підставу умовно виділити кілька напрямів про-
ведених досліджень. До першого належать історико-педагогічні праці, які кон-
центруються на причинах виникнення, розвитку приватних навчальних закладів 
у дореволюційний період та відновленні приватної освіти в історії незалежної 
України, педагогічних викликів у галузі. До другого – розвідки, присвячені фено-
мену приватної освіти як самостійного соціального інституту, його філософського 
осмислення. Третій – вузькоспеціалізовані дослідження, у яких висвітлено окремі 
аспекти функціювання освіти такої форми власності: юридичні, економічні, педа-
гогіко-психологічні, регіональні, управлінські.

Увага науковців щодо становлення приватної мережі навчальних закладів різ-
них рівнів неоднакова. Попри висловлену гіпотезу, насправді найбільш досліджений 
в українській історіографії сектор приватної вищої освіти незалежної України як 
в історичному розвитку, так і крізь призму педагогіки, філософії та інших галузей 
науки. Натомість бракує наукових узагальнень і комплексних праць щодо першого 
та другого рівнів закладів приватної форми власності.

Спільна риса практично всіх праць – наголос на законодавчій та економічній 
неунормованості умов існування й діяльності приватних закладів усіх трьох рівнів, 
дискримінації установ приватної форми власності на тлі державної системи освіти, 
розриві історичної традиції приватної освіти і її відновленню синхронно з віднов-
ленням незалежності України, що позначається на пасивності приватно-державного 
партнерства в секторі, викривленому розумінні елітності приватної школи тощо.

44 Ponomarenko V., Rayevnyeva O., Stryzhychenko K. Investigation of Demand and Stability of 
Ukrainian Educational Market. Asian Journal of Applied Sciences. 2015. Vol. 3. Issue 1. P. 50–58.

45 Хусаінов Р. В. Державно-приватне партнерство в системі вищої освіти України. Вісник 
Одеського національного університету. Серія «Економіка». 2014. Т. 19. Вип. 2/2. С. 190–196.

46 Москвічова О. Державно-приватне партнерство у сфері професійно-технічної та вищої 
освіти. Економіка i організація управління. 2016. Вип. 2. С. 291–299.

47 Публічно-приватне партнерство закладів професійної освіти: практичний посібник / за 
заг. ред. О. В. Бородієнко. Київ, 2020. 219 с.
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Поліна Костюк132

UKRAINIAN HISTORIOGRAPHY ON PRE-SCHOOL, 
SECONDARY AND HIGHER PRIVATE EDUCATION OF 

UKRAINE: A COMPARATIVE ANALYSIS
The study provides a systematic analysis of the historiography of private education in 

Ukraine. A comparison of the research level of three levels of Ukrainian private education, 
namely: preschool, secondary and higher is made. A systematic analysis of Ukrainian scientists’ 
scientifi c works was conducted in order to highlight the specifi cs, common and distinctive 
features of private education in Ukraine. It is shown that scientifi c interest in the private sector 
of education appeared simultaneously with its formation. The analysis of scientifi c works 
devoted to preschool private education demonstrates that they treat private institutions of 
the fi rst level of education not as a separate phenomenon, but mainly as a component of the 
state preschool system. As for scientifi c studies on private secondary education institutions, 
their analysis indicates a multifaceted consideration of them by researchers: starting from 
the educational process itself and borrowing foreign practices to the specifi cs of fi nancing 
and functioning in modern conditions. As for the system of private higher education, specifi c 
examples demonstrate that researchers paid attention to the conceptual principles of the 
organization of education in private educational institutions, the features of their management 
systems, and the nature of the cognitive-educational and economic aspects of their functioning. 
A well-grounded approach to the study of private higher education as a social institution 
and a complex socio-cultural phenomenon made it possible not only to better understand the 
features of formation and development in the post-Soviet period but also to make predictions 
about the prospects for the development of private universities in Ukraine in the future.

Based on the above facts, it was concluded that domestic researchers pay uneven attention 
to the formation of a network of private educational institutions of diff erent levels today. 
The largest number of works in the fi eld is devoted to the sector of private higher education 
in independent Ukraine, both in historical development and through the prism of pedagogy, 
philosophy, and other fi elds of science. Instead, there is a lack of scientifi c generalizations and 
comprehensive works on the fi rst and second levels of privately owned institutions.

Keywords: education, private preschool education, private secondary education, private 
higher education, educational institutions.


